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Raportul  
EDUCAŢIA – O ŞANSĂ DE INCLUZIUNE A ROMILOR 
 
Rezultatele sondajului arată că nivelul de educaţie şi 
alfabetizare al romilor este mai redus decît nivelul naţional. 
Fiecare al cincilea rom nu poate să scrie şi nici să citească; o 
persoană de etnie romă cu studii superioare este o raritate, 
doar 4% din totalul populaţiei roma având studii universitare, 
în comparaţie cu 38% din populaţia non-romă.  
 
Din punct de vedere obiectiv, romii explică abandonul şcolar 
prin lipsa posibilităţilor financiare pentru sprijinirea studiilor 
copiilor. Din punct de vedere subiectiv, părinţii investesc un 
efort redus în încurajarea copiilor să-şi facă studiile, unii 
considerînd că aceştia posedă deja suficiente cunoştinţe. 
Căsătoriile timpurii şi discriminarea în şcoli sunt alţi factori ce 
contribuie la diminuarea interesului romilor pentru studii, la fel 
ca şi distanţele mari pe care trebuie să le parcurgă copiii unor 
comunităţi de romi până la şcoală. 
 
Şi în învăţămîntul universitar există puţine cazuri în care romii 
au reuşit să fie înscrişi pe poziţiile rezervate în universităţi  şi 
astfel au beneficiat de un acces adecvat la studii superioare în 
realitate.  
 
Nivelul redus al educaţiei romilor cauzează dificultăţi de 
integrare economică a reprezentanţilor acestei etnii. Calificarea 
proastă şi angajarea în posturi cu venituri reduse sunt cauzate 
în fond de educaţia şi pregătirea profesională insuficientă. În 
cazul romilor, rata şomajului este de două ori mai înaltă decît 
pentru non-romi. Aceste probleme menţin populaţia roma în  
tiparele sărăciei şi duc la o incluziune socială lentă.  
 
Potrivit datelor sondajului, domeniile de activitate în care sunt 
atestaţi cei mai puţini romi sunt sănătatea, învăţămîntul şi 
ştiinţa, precum şi sferele poliţiei şi securităţii. Toate aceste 
posturi solicită studii adecvate, liceale şi universitare, de care 
nu beneficiază o mare parte a romilor din R. Moldova.  
 
Nivelul redus de educaţie al romilor îi dezavantajează şi cazul 
lansării afacerilor proprii. Populaţia romă depune un efort de 
două ori mai mic în lansarea şi legalizarea unui business privat 
în comparaţie cu non-romii.  
 
Prin Obiectivul 2 al Dezvoltării Mileniului, Republica Moldova s-a 
angajat să asigure accesul universal la învăţămîntul gimnazial, 
prin creşterea cotei de înmatriculare de la 88%, în 2002, pînă 
la 88,9% în 2006 şi pînă la 100% în 2015.  
 
Şi Biroul Naţional al Relaţiilor Interetnice, prin “Planul de 
acţiuni pentru susţinerea ţiganilor/romilor  pe anii 2007-2010”, 
preconizează activităţi concrete pentru creşterea nivelului 
educaţiei romilor prin acţiuni ce ţin     de înscrierea copiilor 
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romi în învăţământul      preuniversitar  (gimnazial şi liceal), motivarea
părinţilor în asigurarea participării copiilor la procesul de instruire. Deocamdată, 
acest plan nu prevede acţiuni de dezvoltare şi îmbunătăţire a accesului la resursele 
(materiale şi umane) educaţionale. Numărul de profesori romi este foarte mic, ceea 
ce ar putea contribui la persistenţa unor bariere în asigurarea accesului la educaţie 
şi predării în limba maternă, percepute de către romi. 
 
 

***  
 
Programul Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD) reprezintă reţeaua globală de dezvoltare a 
Naţiunilor Unite, care promovează schimbarea şi conectează ţările la informaţii, experienţa şi resursele 
necesare pentru a ajuta oamenii să-şi construiască o viaţă mai bună. 
 
Pentru informaţii suplimentare accesaţi www.undp.org sau www.undp.md 
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